

MEMORANDUM O POROZUMENÍ

uzavreté medzi

**Detským fondom Spojených národov
(UNICEF)**



a

Hlavným mestom Slovenskej republiky - Bratislavou



PREAMBULA

Do tohto Memoranda o porozumení vstúpili

Detský fond Spojených národov (ďalej len: „UNICEF“ ako medzinárodná a medzivládna organizácia založená Valným zhromaždením Organizácie Spojených národov s kanceláriou v Bratislave, na Slovensku, zastúpená p. Philippem Corim, zástupcom Regionálneho riaditeľa UNICEF pre Európu a strednú Áziu.

a

Hlavné mesto Slovenskej republiky - Bratislava (ďalej len: Hlavné mesto Bratislava) Primaciálne námestie č. 1, 814 99 Bratislava, Slovenská republika, IČO: 00 603 481, zastúpené Ing. arch. Matúšom Vallom, Primátorom mesta Bratislava.

Článok 1.

Toto Memorandum o porozumení odráža dohodu medzi dvoma stranami týkajúcu sa reakcie na urgentné potreby detí utečencov a rodín v Bratislave (ďalej len: Program).

Článok 2.

V súlade s Hlavnými záväzkami organizácie UNICEF pre deti pri humanitárnej pomoci, ktoré načrtávajú politiku a rámec UNICEFu na presadzovanie práv detí postihnutých humanitárnymi krízami, UNICEF podporí národné a lokálne orgány v ich primárnej zodpovednosti za reakciu na krízu a poskytne pomoc postihnutým deťom a rodinám, uľahčí prácu humanitárnych činiteľov a zabezpečí mobilizáciu domácich a medzinárodných zdrojov prostredníctvom svojej technickej expertízy, koordinácie a presadzovania. Pri tom sa organizácia UNICEF pri svojej činnosti zaviazala dodržiavať nasledovné humanitárne zásady: ľudskosť, nestrannosť, neutralita a nezávislosť.

Článok 3.

Hlavné mesto Bratislava a UNICEF vytvoria partnerstvo, ktorého cieľom bude zabezpečiť, aby mali deti utečencov a hostiteľské komunity prístup k integrovaným, multidisciplinárnym a primerane zdrojovo zabezpečeným službám komunitnej a rodinnej ochrany, zdravotnej starostlivosti, vzdelávaniu a starostlivosti už od skorého veku, prístup ku vzdelávaniu, výžive,

bezpečnému ubytovaniu, sociálnej ochrane a sociálnemu transferu, životne dôležitým potrebám a prístup k zariadeniam WASH atď.

Článok 4.

Hlavné mesto Bratislava bude úzko spolupracovať s UNICEFom, aby boli programy a služby dostupné a prístupné pre deti v Hlavnom meste Bratislava. To môže zahŕňať poskytnutie pomoci pri získavaní potrebných povolení na zriadenie Modrých bodov (Blue Dots) na dohodnutých miestach, zjednodušenie komunikácie s kompetentnými orgánmi a poskytovateľmi úradných služieb v Hlavnom meste Bratislava ohľadom príslušných odporúčaní a riadenia prípadov podľa priloženého Konceptu pre Modré body, ktorý je priložený k tomuto Memorandu.

Článok 5.

UNICEF si môže zvoliť aj dodatočného vykonávacieho partnera a/alebo subdodávateľa a/alebo konzultanta na implementáciu dohodnutých služieb v súlade s pravidlami UNICEFu. Projektový manažment a výdavky sa budú riadiť nariadeniami, pravidlami, zásadami a postupmi UNICEFu, Všeobecnými obchodnými podmienkami zmluvy a/alebo Dohodou o koordinácii projektu podpísanou UNICEFom a vykonávacím partnerom.

Článok 6.

Všetka komunikácia a podujatia určené na zviditeľnenie, produkty a činnosti sa budú koordinovať s Hlavným mestom Bratislava a budú schválené zodpovedným kontaktným bodom UNICEFu. Týmto sa prejavuje zodpovednosť a kľúčové publikum sa informuje o dosiahnutom pokroku a výsledkoch, ako aj o ponaučeníach.

Článok 7.

Aby sa dotknuté obyvateľstvo dozvedelo o dostupných službách, vždy sa bude komunikovať o partnerskom príspevku. Používanie loga UNICEFu je povolené s predchádzajúcim upovedomím a schválením zodpovednej osoby z UNICEFu.

Článok 8.

Spolupráca definovaná v tomto Memorande o porozumení nadobúda účinnosť dňom podpisu Memoranda a končí pri ukončení všetkých činností súvisiacich s Programom. Obe strany sa s týmto dohodli, že aj po ukončení Programu budú pokračovať v skúmaní možností ďalšej spolupráce s cieľom zlepšiť, rozvinúť a zabezpečiť kvalitné a dostupné služby a programy pre deti a ich rodiny s osobitným dôrazom na zraniteľné skupiny detí a rodín.

Článok 9.

Monitorovanie realizácie činností bude prebiehať prostredníctvom pravidelnej práce vykonávacích partnerov na základe dohodnutého monitorovacieho a hodnotiaceho rámca pre Modré body a ostatných partnerských dohôd. Hlavné mesto Bratislava bude podporovať UNICEF pri zhromažďovaní príslušných údajov na zabezpečenie presného vykazovania dosiahnutých výsledkov.

Článok 10.

Nič v tomto Memorande o porozumení alebo v jeho súvislosti sa nebude vykladať ako vzdanie sa, či už výslovné alebo implicitné, akýchkoľvek výsad a imunit Organizácie Spojených národov a jej pridružených organizácii, vrátane UNICEFu, či už v rámci Dohovoru o výsadách a imunitách Organizácie Spojených národov alebo inak a žiadne ustanovenie tohto Memoranda o porozumení sa nebude vykladať ani uplatňovať spôsobom alebo v rozsahu nekonzistentnom s takýmito výsadami a imunitami.

Článok 11.

V prípade sporov vyplývajúcich z implementácie tohto Memoranda o porozumení sa strany navzájom poradia s cieľom dosiahnuť dohodu, a ak to nie je možné, uplatní sa článok VIII Dohovoru o výsadách a imunitách Organizácie Spojených národov z roku 1946, pričom kompetentným orgánom je Komisia OSN pre medzinárodné obchodné právo (UNICITRAL).

Článok 12.

Toto Memorandum o porozumení je možné meniť iba s písomným povolením UNICEFu a Hlavného mesta Bratislava. Žiadna strana nemôže rozhodovať v mene druhej strany ani zasahovať do jej povinností.

Článok 13.

V prípade nepredvídaných situácií (vyššia moc), ktoré by bránili realizácii Memoranda o porozumení medzi UNICEFom a Hlavným mestom Bratislava budú strany oslobodené od povinností stanovených v tomto dokumente.

Článok 14.

Toto Memorandum o porozumení vstupuje do platnosti dňom jeho podpisu oboma stranami a nadobúda účinnosť deň po jeho zverejnení na stránke www.crz.sk podľa ustanovenia § 47a, ods.

1 Občianskeho zákonníka spolu s ustanovením § 5a zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov.

Vzťahy medzi stranami, ktoré nie sú vyslovene upravené v tomto Memorande o porozumení sa budú riadiť príslušnými ustanoveniami slovenského Občianskeho zákonníka a/alebo príslušnými právnymi predpismi Slovenskej republiky.

Toto Memorandum o porozumení sa vyhotovuje v štyroch (4) kópiách, dve (2) v anglickom jazyku a dve (2) v slovenskom jazyku, pričom každá strana dostane jednu kópiu v každom jazyku. V prípade sporov sa strany dohodli, že pre výklad tohto Memoranda bude rozhodná jeho anglická verzia.

Za UNICEF:

Za Hlavné mesto Slovenskej republiky – Bratislava:

p. Philippe Cori
Zástupca Regionálneho riaditeľa
UNICEF pre Európu a strednú Áziu

p. Matúš Vallo
Primátor mesta Bratislava

V Bratislave, 8. apríla 2022

V Bratislave, 8. apríla 2022

Táto Príloha je dodatkom k Memorandu o porozumení medzi UNICEFom a Hlavným mestom Bratislava, ktorý načrtáva konkrétne intervencie v oblasti ochrany detí (vytvorenie Modrých bodov)

V súčasnosti je vytvorené trojstranné partnerstvo medzi Hlavným mestom Slovenskej republiky - Bratislava, UNICEFom a mimovládnu organizáciou Tenenet, ktorého cieľom je založenie a prevádzka dvoch Modrých bodov na dvoch miestach v Bratislave - na dočasnej autobusovej stanici na Bottovej ulici a na hlavnej vlakovej stanici. Tie budú spravované Hlavným mestom Slovenskej republiky - Bratislava a pripraví ich Tenenet v spolupráci s UNICEFom. V rámci tohto partnerstva Modré body prinesú širokú škálu podporných služieb s non-stop prevádzkou, pričom budú poskytovať komplexnú pomoc deťom a rodinám - utečencom z Ukrajiny.

Čo sú Modré body?

Modré body slúžia ako záštita poskytovania cielených služieb, ktoré sú prispôsobené rýchlo sa vyvíjajúcemu kontextu a potrebám. V rámci koordinovaného úsilia plniť potreby primeranej ochrany a predvídateľných, prístupných služieb pre Ukrajincov prichádzajúcich na Slovensko, UNICEF v spolupráci s Vysokým komisárom OSN pre utečencov (UNHCR), lokálnymi orgánmi a ostatnými partnermi pomáha a mobilizuje podporu pre deti a rodiny, ktoré sú vysídlené a sú utečencami a utekajú na Slovensko, a to prostredníctvom spustenia Modrých bodov - bezpečných oblastí, ktoré poskytujú deťom a rodinám nevyhnutné informácie a služby. Uzly Modrých bodov poskytujú utečencom nevyhnutné informácie a praktickú podporu a pomáhajú im pri ďalšom presune. Identifikujú a zaevidujú deti, ktoré cestujú samé a spájajú ich s ochrannými zariadeniami a taktiež poskytujú iné odkazovacie služby ženám, vrátane tých týkajúcich sa rodovo podmieneného násillia.

Kde sa budú nachádzať?

UNICEF plánuje postaviť uzly po Slovensku s hlavným zameraním na oblasti s najvyšším počtom vysídlených obyvateľov, pričom plánuje úzko spolupracovať s národnými a lokálnymi orgánmi. Budú sa nachádzať pri vstupných bodoch s najväčším prívalom utečencov, registračných miestach a centrách niektorých miest. Kde to bude možné, uzly Modrých bodov budú stavať na už zavedených službách a spájať ich. V opačnom prípade sa na zabezpečenie týchto nevyhnutných služieb vytvoria nové Modré body.

K akej podpore budú mať deti a ženy prístup?

Uzly Modrých bodov ponúkajú nevyhnutné služby poskytované UNICEFom a ostatnými agentúrami, vrátane nasledovného:

- informačné a poradenské okienka, kde premiestňujúce sa rodiny môžu získať informácie o podpore a službách, ktoré majú ako utečenci k dispozícii, vrátane tých od hostiteľských krajín, humanitárnych organizácii, občianskych združení a iných. Rodiny budú taktiež poučené o svojich právach podľa medzinárodných ľudských práv a medzinárodného humanitárneho práva. Príjmom sa poskytujú kvalitné, dostupné a prispôsobené informácie o rizikách súvisiacich so zabezpečením a ochranou detí (napr. vykorisťovanie, pašovanie, obchodovanie), o zavedených službách v/okolo prijímacích miest a v iných oblastiach v krajine, o azylovej politike v krajine, o zákonných cestách do iných krajín EÚ, núdzových kontaktoch na ambasády, o zavedenom evakuačnom pláne vrátane toho pre občanov mimo Ukrajiny;
- poskytovanie právnej pomoci;
- priestory pre deti, kde deti môžu zostať, hrať sa a využiť štruktúrované činnosti a psychologicko-sociálnu podporu od vyškoleného personálu, s osobitnými priestormi/aktivitami pre malé deti a tínedžerov, ktoré spĺňajú ich konkrétne potreby;

- podpora úsilia iných humanitárnych činiteľov o zjednotenie rodín a obnovu a udržanie kontaktu medzi členmi rodiny a zabezpečenie bezpečia detí. Tieto služby tiež poskytnú informácie o tom, ako najlepšie predísť rozdeleniu spoločne cestujúcich rodín;
- psychologická prvá pomoc, poradenstvo a psychologicko-sociálna podpora pre deti a rodičov/opatrovníkov, ktorí môžu čeliť značnej traume a stresu z toho, čo prežili. Po ruke sú psychológovia, sociálni pracovníci a iný vyškolený personál, ktorí identifikujú deti, ktoré by mohli potrebovať ďalšiu podporu, najmä nesprevádzané či oddelené deti;
- odkazovacie služby na prepojenie detí a opatrovateľov – utečencov, ktorí boli vystavení násiliu alebo zažívajú zdravotné problémy a iné okolnosti, ktoré si vyžadujú špecializovanú podporu. Modré body tiež umožňujú UNICEFu a partnerom identifikovať zraniteľné deti a ženy a odkázať ich na špecializované služby v Bratislave. Zraniteľné môžu byť rodiny, slobodné matky alebo rizikové deti, ako sú nesprevádzané alebo oddelené deti, tie s postihnutím či chorobou, obeť podozrievaného obchodovania s ľuďmi a obeť sexuálneho alebo rodovo podmieneného násillia;
- bezpečné oblasti na prespatie, kde utečenci (deti a rodiny) so špecifickými potrebami môžu krátkodobo zostať alebo kde ich odkážu na dlhodobé núdzové ubytovanie;
- núdzové predmety (ako sú oblečenie, hygienické potreby, prikrývky) pre veľmi zraniteľné deti a ženy, vrátane detí s postihnutím;
- priestory vyhradené pre matky a deti/batoľatá, kde ženy môžu koiť a umývať svoje deti/batoľatá v súkromí;
- Identifikácia nesprevádzaných detí, detí oddelených od ich rodín, detí čeliacich rizikám ochrany detí, deti prichádzajúcich z domácnosti s jedným rodičom, zraniteľných matiek a žien, atď.;
- Identifikácia a evidencia rizikových rodín a poskytovanie okamžitej podpory, posúdenie potrieb, psychologicko-sociálne poradenstvo, núdzová podpora, riadenie prípadov, odkazovanie na služby;
- poskytovanie balíčkov NFI (vrátane hygienických balíčkov pre matky a v prípade potreby balíčkov na zachovanie si dôstojnosti);
- ostatné potrebné služby v závislosti od potrieb vyvíjajúcej sa humanitárnej situácie;
- dostupní tlmočníci/prekladatelia ukrajinského, ruského, anglického a slovenského jazyka

Dodatočné služby môžu okrem iného obsahovať:

- zdravotnú prvú pomoc (zabezpečená vládou alebo partnerskými mimovládnyimi organizáciami);
- prevoz zraniteľných žien a detí do prijímacích centier, prístreškov (pre obeť rodovo podmieneného násillia) alebo núdzovej starostlivosti pre nesprevádzané deti.

Rozsah vyššie uvedených služieb nie je záväzný a právne vymožitelný a môže sa meniť podľa vzájomnej dohody oboch strán.

V súlade s Memorandom o porozumení medzi Hlavným mestom Bratislava a UNICEFom a Dohodou o partnerskej spolupráci (PCA) podpísanou medzi UNICEFom a hlavným vykonávacím partnerom Tenenet sa hlavné činnosti súvisiace s propagáciou/komunikáciou, monitorovaním a hodnotením a podávaním správ budú vykonávať v spoločnej úzkej spolupráci: Hlavné mesto Bratislava a UNICEF budú mať hlavnú rozhodovaciu právomoc pri schvaľovaní využitia komunikačných a propagačných materiálov. Tieto a iné aktivity v rámci Dohody o partnerskej spolupráci sa budú revidovať (a upravovať) po prvých troch mesiacoch implementácie spolu Hlavným mestom Bratislava, Tenenetom a UNICEFom v závislosti od aktuálnej situácie s prílevom utečencov do krajiny.

MEMORANDUM O POROZUMENÍ

uzavreté medzi

**Detským fondom Spojených národov
(UNICEF)**



a

Hlavným mestom Slovenskej republiky - Bratislavou



PREAMBULA

Do tohto Memoranda o porozumení vstúpili

Detský fond Spojených národov (ďalej len: „UNICEF“ ako medzinárodná a medzivládna organizácia založená Valným zhromaždením Organizácie Spojených národov s kanceláriou v Bratislave, na Slovensku, zastúpená p. Philippem Corim, zástupcom Regionálneho riaditeľa UNICEF pre Európu a strednú Áziu.

a

Hlavné mesto Slovenskej republiky - Bratislava (ďalej len: Hlavné mesto Bratislava) Primaciálne námestie č. 1, 814 99 Bratislava, Slovenská republika, IČO: 00 603 481, zastúpené Ing. arch. Matúšom Vallom, Primátorom mesta Bratislava.

Článok 1.

Toto Memorandum o porozumení odráža dohodu medzi dvoma stranami týkajúcu sa reakcie na urgentné potreby detí utečencov a rodín v Bratislave (ďalej len: Program).

Článok 2.

V súlade s Hlavnými záväzkami organizácie UNICEF pre deti pri humanitárnej pomoci, ktoré načrtávajú politiku a rámec UNICEFu na presadzovanie práv detí postihnutých humanitárnymi krízami, UNICEF podporí národné a lokálne orgány v ich primárnej zodpovednosti za reakciu na krízu a poskytne pomoc postihnutým deťom a rodinám, uľahčí prácu humanitárnych činiteľov a zabezpečí mobilizáciu domácich a medzinárodných zdrojov prostredníctvom svojej technickej expertízy, koordinácie a presadzovania. Pri tom sa organizácia UNICEF pri svojej činnosti zaviazala dodržiavať nasledovné humanitárne zásady: ľudskosť, nestrannosť, neutralita a nezávislosť.

Článok 3.

Hlavné mesto Bratislava a UNICEF vytvoria partnerstvo, ktorého cieľom bude zabezpečiť, aby mali deti utečencov a hostiteľské komunity prístup k integrovaným, multidisciplinárnym a primerane zdrojovo zabezpečeným službám komunitnej a rodinnej ochrany, zdravotnej starostlivosti, vzdelávaniu a starostlivosti už od skorého veku, prístup ku vzdelávaniu, výžive,

bezpečnému ubytovaniu, sociálnej ochrane a sociálnemu transferu, životne dôležitým potrebám a prístup k zariadeniam WASH atď.

Článok 4.

Hlavné mesto Bratislava bude úzko spolupracovať s UNICEFom, aby boli programy a služby dostupné a prístupné pre deti v Hlavnom meste Bratislava. To môže zahŕňať poskytnutie pomoci pri získavaní potrebných povolení na zriadenie Modrých bodov (Blue Dots) na dohodnutých miestach, zjednodušenie komunikácie s kompetentnými orgánmi a poskytovateľmi úradných služieb v Hlavnom meste Bratislava ohľadom príslušných odporúčaní a riadenia prípadov podľa priloženého Konceptu pre Modré body, ktorý je priložený k tomuto Memorandu.

Článok 5.

UNICEF si môže zvoliť aj dodatočného vykonávacieho partnera a/alebo subdodávateľa a/alebo konzultanta na implementáciu dohodnutých služieb v súlade s pravidlami UNICEFu. Projektový manažment a výdavky sa budú riadiť nariadeniami, pravidlami, zásadami a postupmi UNICEFu, Všeobecnými obchodnými podmienkami zmluvy a/alebo Dohodou o koordinácii projektu podpísanou UNICEFom a vykonávacím partnerom.

Článok 6.

Všetka komunikácia a podujatia určené na zviditeľnenie, produkty a činnosti sa budú koordinovať s Hlavným mestom Bratislava a budú schválené zodpovedným kontaktným bodom UNICEFu. Týmto sa prejavuje zodpovednosť a kľúčové publikum sa informuje o dosiahnutom pokroku a výsledkoch, ako aj o ponaučeníach.

Článok 7.

Aby sa dotknuté obyvateľstvo dozvedelo o dostupných službách, vždy sa bude komunikovať o partnerskom príspevku. Používanie loga UNICEFu je povolené s predchádzajúcim upovedomím a schválením zodpovednej osoby z UNICEFu.

Článok 8.

Spolupráca definovaná v tomto Memorande o porozumení nadobúda účinnosť dňom podpisu Memoranda a končí pri ukončení všetkých činností súvisiacich s Programom. Obe strany sa s týmto dohodli, že aj po ukončení Programu budú pokračovať v skúmaní možností ďalšej spolupráce s cieľom zlepšiť, rozvinúť a zabezpečiť kvalitné a dostupné služby a programy pre deti a ich rodiny s osobitným dôrazom na zraniteľné skupiny detí a rodín.

Článok 9.

Monitorovanie realizácie činností bude prebiehať prostredníctvom pravidelnej práce vykonávacích partnerov na základe dohodnutého monitorovacieho a hodnotiaceho rámca pre Modré body a ostatných partnerských dohôd. Hlavné mesto Bratislava bude podporovať UNICEF pri zhromažďovaní príslušných údajov na zabezpečenie presného vykazovania dosiahnutých výsledkov.

Článok 10.

Nič v tomto Memorande o porozumení alebo v jeho súvislosti sa nebude vykladať ako vzdanie sa, či už výslovné alebo implicitné, akýchkoľvek výsad a imunit Organizácie Spojených národov a jej pridružených organizácii, vrátane UNICEFu, či už v rámci Dohovoru o výsadách a imunitách Organizácie Spojených národov alebo inak a žiadne ustanovenie tohto Memoranda o porozumení sa nebude vykladať ani uplatňovať spôsobom alebo v rozsahu nekonzistentnom s takýmito výsadami a imunitami.

Článok 11.

V prípade sporov vyplývajúcich z implementácie tohto Memoranda o porozumení sa strany navzájom poradia s cieľom dosiahnuť dohodu, a ak to nie je možné, uplatní sa článok VIII Dohovoru o výsadách a imunitách Organizácie Spojených národov z roku 1946, pričom kompetentným orgánom je Komisia OSN pre medzinárodné obchodné právo (UNICITRAL).

Článok 12.

Toto Memorandum o porozumení je možné meniť iba s písomným povolením UNICEFu a Hlavného mesta Bratislava. Žiadna strana nemôže rozhodovať v mene druhej strany ani zasahovať do jej povinností.

Článok 13.

V prípade nepredvídaných situácií (vyššia moc), ktoré by bránili realizácii Memoranda o porozumení medzi UNICEFom a Hlavným mestom Bratislava budú strany oslobodené od povinností stanovených v tomto dokumente.

Článok 14.

Toto Memorandum o porozumení vstupuje do platnosti dňom jeho podpisu oboma stranami a nadobúda účinnosť deň po jeho zverejnení na stránke www.crz.sk podľa ustanovenia § 47a, ods.

1 Občianskeho zákonníka spolu s ustanovením § 5a zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov.

Vzťahy medzi stranami, ktoré nie sú vyslovene upravené v tomto Memorande o porozumení sa budú riadiť príslušnými ustanoveniami slovenského Občianskeho zákonníka a/alebo príslušnými právnymi predpismi Slovenskej republiky.

Toto Memorandum o porozumení sa vyhotovuje v štyroch (4) kópiách, dve (2) v anglickom jazyku a dve (2) v slovenskom jazyku, pričom každá strana dostane jednu kópiu v každom jazyku. V prípade sporov sa strany dohodli, že pre výklad tohto Memoranda bude rozhodná jeho anglická verzia.

Za UNICEF:

Za Hlavné mesto Slovenskej republiky – Bratislava:

p. Philippe Cori
Zástupca Regionálneho riaditeľa
UNICEF pre Európu a strednú Áziu

p. Matúš Vallo
Primátor mesta Bratislava

V Bratislave, 8. apríla 2022

V Bratislave, 8. apríla 2022

Táto Príloha je dodatkom k Memorandu o porozumení medzi UNICEFom a Hlavným mestom Bratislava, ktorý načrtáva konkrétne intervencie v oblasti ochrany detí (vytvorenie Modrých bodov)

V súčasnosti je vytvorené trojstranné partnerstvo medzi Hlavným mestom Slovenskej republiky - Bratislava, UNICEFom a mimovládnu organizáciou Tenenet, ktorého cieľom je založenie a prevádzka dvoch Modrých bodov na dvoch miestach v Bratislave - na dočasnej autobusovej stanici na Bottovej ulici a na hlavnej vlakovej stanici. Tie budú spravované Hlavným mestom Slovenskej republiky - Bratislava a pripraví ich Tenenet v spolupráci s UNICEFom. V rámci tohto partnerstva Modré body prinesú širokú škálu podporných služieb s non-stop prevádzkou, pričom budú poskytovať komplexnú pomoc deťom a rodinám - utečencom z Ukrajiny.

Čo sú Modré body?

Modré body slúžia ako záštita poskytovania cielených služieb, ktoré sú prispôsobené rýchlo sa vyvíjajúcemu kontextu a potrebám. V rámci koordinovaného úsilia plniť potreby primeranej ochrany a predvídateľných, prístupných služieb pre Ukrajincov prichádzajúcich na Slovensko, UNICEF v spolupráci s Vysokým komisárom OSN pre utečencov (UNHCR), lokálnymi orgánmi a ostatnými partnermi pomáha a mobilizuje podporu pre deti a rodiny, ktoré sú vysídlené a sú utečencami a utekajú na Slovensko, a to prostredníctvom spustenia Modrých bodov - bezpečných oblastí, ktoré poskytujú deťom a rodinám nevyhnutné informácie a služby. Uzly Modrých bodov poskytujú utečencom nevyhnutné informácie a praktickú podporu a pomáhajú im pri ďalšom presune. Identifikujú a zaevidujú deti, ktoré cestujú samé a spájajú ich s ochrannými zariadeniami a taktiež poskytujú iné odkazovacie služby ženám, vrátane tých týkajúcich sa rodovo podmieneného násillia.

Kde sa budú nachádzať?

UNICEF plánuje postaviť uzly po Slovensku s hlavným zameraním na oblasti s najvyšším počtom vysídlených obyvateľov, pričom plánuje úzko spolupracovať s národnými a lokálnymi orgánmi. Budú sa nachádzať pri vstupných bodoch s najväčším prívalom utečencov, registračných miestach a centrách niektorých miest. Kde to bude možné, uzly Modrých bodov budú stavať na už zavedených službách a spájať ich. V opačnom prípade sa na zabezpečenie týchto nevyhnutných služieb vytvorí nové Modré body.

K akej podpore budú mať deti a ženy prístup?

Uzly Modrých bodov ponúkajú nevyhnutné služby poskytované UNICEFom a ostatnými agentúrami, vrátane nasledovného:

- informačné a poradenské okienka, kde premiestňujúce sa rodiny môžu získať informácie o podpore a službách, ktoré majú ako utečenci k dispozícii, vrátane tých od hostiteľských krajín, humanitárnych organizácii, občianskych združení a iných. Rodiny budú taktiež poučené o svojich právach podľa medzinárodných ľudských práv a medzinárodného humanitárneho práva. Príjmom sa poskytujú kvalitné, dostupné a prispôsobené informácie o rizikách súvisiacich so zabezpečením a ochranou detí (napr. vykorisťovanie, pašovanie, obchodovanie), o zavedených službách v/okolo prijímacích miest a v iných oblastiach v krajine, o azylovej politike v krajine, o zákonných cestách do iných krajín EÚ, núdzových kontaktoch na ambasády, o zavedenom evakuačnom pláne vrátane toho pre občanov mimo Ukrajiny;
- poskytovanie právnej pomoci;
- priestory pre deti, kde deti môžu zostať, hrať sa a využiť štruktúrované činnosti a psychologicko-sociálnu podporu od vyškoleného personálu, s osobitnými priestormi/aktivitami pre malé deti a tínedžerov, ktoré spĺňajú ich konkrétne potreby;

- podpora úsilia iných humanitárnych činiteľov o zjednotenie rodín a obnovu a udržanie kontaktu medzi členmi rodiny a zabezpečenie bezpečia detí. Tieto služby tiež poskytnú informácie o tom, ako najlepšie predísť rozdeleniu spoločne cestujúcich rodín;
- psychologická prvá pomoc, poradenstvo a psychologicko-sociálna podpora pre deti a rodičov/opatrovníkov, ktorí môžu čeliť značnej traume a stresu z toho, čo prežili. Po ruke sú psychológovia, sociálni pracovníci a iný vyškolený personál, ktorí identifikujú deti, ktoré by mohli potrebovať ďalšiu podporu, najmä nesprevádzané či oddelené deti;
- odkazovacie služby na prepojenie detí a opatrovateľov – utečencov, ktorí boli vystavení násiliu alebo zažívajú zdravotné problémy a iné okolnosti, ktoré si vyžadujú špecializovanú podporu. Modré body tiež umožňujú UNICEFu a partnerom identifikovať zraniteľné deti a ženy a odkázať ich na špecializované služby v Bratislave. Zraniteľné môžu byť rodiny, slobodné matky alebo rizikové deti, ako sú nesprevádzané alebo oddelené deti, tie s postihnutím či chorobou, obeť podozrievaného obchodovania s ľuďmi a obeť sexuálneho alebo rodovo podmieneného násillia;
- bezpečné oblasti na prespatie, kde utečenci (deti a rodiny) so špecifickými potrebami môžu krátkodobo zostať alebo kde ich odkážu na dlhodobé núdzové ubytovanie;
- núdzové predmety (ako sú oblečenie, hygienické potreby, prikrývky) pre veľmi zraniteľné deti a ženy, vrátane detí s postihnutím;
- priestory vyhradené pre matky a deti/batoľatá, kde ženy môžu koiť a umývať svoje deti/batoľatá v súkromí;
- Identifikácia nesprevádzaných detí, detí oddelených od ich rodín, detí čeliacich rizikám ochrany detí, deti prichádzajúcich z domácnosti s jedným rodičom, zraniteľných matiek a žien, atď.;
- Identifikácia a evidencia rizikových rodín a poskytovanie okamžitej podpory, posúdenie potrieb, psychologicko-sociálne poradenstvo, núdzová podpora, riadenie prípadov, odkazovanie na služby;
- poskytovanie balíčkov NFI (vrátane hygienických balíčkov pre matky a v prípade potreby balíčkov na zachovanie si dôstojnosti);
- ostatné potrebné služby v závislosti od potrieb vyvíjajúcej sa humanitárnej situácie;
- dostupní tlmočníci/prekladatelia ukrajinského, ruského, anglického a slovenského jazyka

Dodatočné služby môžu okrem iného obsahovať:

- zdravotnú prvú pomoc (zabezpečená vládou alebo partnerskými mimovládnyimi organizáciami);
- prevoz zraniteľných žien a detí do prijímacích centier, prístreškov (pre obeť rodovo podmieneného násillia) alebo núdzovej starostlivosti pre nesprevádzané deti.

Rozsah vyššie uvedených služieb nie je záväzný a právne vymožitelný a môže sa meniť podľa vzájomnej dohody oboch strán.

V súlade s Memorandom o porozumení medzi Hlavným mestom Bratislava a UNICEFom a Dohodou o partnerskej spolupráci (PCA) podpísanou medzi UNICEFom a hlavným vykonávacím partnerom Tenenet sa hlavné činnosti súvisiace s propagáciou/komunikáciou, monitorovaním a hodnotením a podávaním správ budú vykonávať v spoločnej úzkej spolupráci: Hlavné mesto Bratislava a UNICEF budú mať hlavnú rozhodovaciu právomoc pri schvaľovaní využitia komunikačných a propagačných materiálov. Tieto a iné aktivity v rámci Dohody o partnerskej spolupráci sa budú revidovať (a upravovať) po prvých troch mesiacoch implementácie spolu Hlavným mestom Bratislava, Tenenetom a UNICEFom v závislosti od aktuálnej situácie s prílevom utečencov do krajiny.